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کاپ ۳۰، لحظه سرنوشت‌ساز

امروز در آمازون برزیل، نشست »بلِـِــم« در آستانه 
سی‌امین کنفرانس سازمان ملل در مورد تغییرات اقلیمی 
)COP30( آغاز می‌شود. من در روزهای پیش از برگزاری 
کاپ، رهبران جهان را فراخواندم تا همگی متعهد شویم 

با فوریتی وارد عمل شویم که بحران اقلیمی نیاز دارد.
اگر نتوانیم از مرحله سخنرانی فراتر رفته و به اقدام واقعی 
برسیم، جوامع ما اعتماد خود را نه‌فقط به کاپ‌ها، بلکه 
به چندجانبه‌گرایی و سیاست بین‌المللی به‌طور کلی از 
دست خواهند داد. به همین دلیل من رهبران را به آمازون 
دعوت کرده‌ام تا این نشست را به »کاپ سرنوشت‌ساز« و 
فرصتی تبدیل کنیم که در آن، جدیت تعهد مشترک 
می‌گذاریم. نمایش  به  را  زمین  سیاره  به  خود 
بشریت نشان داده که هرگاه متحد و بر پایه علم عمل 
کند، توانایی غلبه بر چالش‌های بزرگ را دارد. ما لایه 
اوزون را حفظ کردیم. واکنش جهانی به همه‌گیری 
کووید-۱۹ ثابت کرد که جهان می‌تواند قاطعانه عمل کند 

اگر شجاعت و اراده سیاسی وجود داشته باشد.
برزیل در سال ۱۹۹۲ میزبان »اجلاس زمین« بود. در آن 
نشست، کنوانسیون‌های مربوط به تغییرات اقلیمی، 
تنوع زیستی و بیابان‌زدایی تصویب شدند و اصولی به 
تصویب رسید که پارادایم تازه‌ای برای حفاظت از سیاره 
و انسانیت ما تعریف کرد. در طول ۳۳ سال گذشته، 
این گردهمایی‌ها توافق‌ها و اهداف مهمی را برای 
کاهش گازهای گلخانه‌ای به بار آورده‌اند: از پایان دادن 
به جنگل‌زدایی تا سال ۲۰۳۰ گرفته تا سه‌برابر کردن 

استفاده از انرژی‌های تجدیدپذیر.
اکنون، بیش از سه دهه بعد، کشورهای جهان بار دیگر 
به برزیل بازمی‌گردند تا با تغییرات اقلیمی مقابله کنند. 
تصادفی نیست که کاپ ۳۰ در قلب جنگل بارانی آمازون 
برگزار می‌شود. این فرصتی است برای سیاستمداران، 
دیپلمات‌ها، دانشمندان، کنشگران و روزنامه‌نگاران تا 

واقعیت آمازون را از نزدیک ببینند.
جنگل‌ها،  واقعی  وضعیت  می‌خواهیم جهان  ما 
بزرگ‌ترین حوضه رودخانه‌ای سیاره و میلیون‌ها انسانی 
را که در این منطقه زندگی می‌کنند، مشاهده کند. 
کاپ‌ها نباید صرفاً نمایشگاهی از ایده‌های خوب یا 
گردهمایی سالانه مذاکره‌کنندگان باشند. این نشست‌ها 
باید فرصتی برای تماس با واقعیت و اقدامی مؤثر برای 

مقابله با تغییرات اقلیمی باشند.
برای رویارویی مشترک با این بحران، به منابع نیاز 
داریم و باید بپذیریم که اصل »مسئولیت‌های مشترک 
اما متمایز« همچنان بنیانی غیرقابل مذاکره برای هر 

پیمان اقلیمی است.
به همین دلیل است که »جنوب جهانی« خواستار 
دسترسی بیشتر به منابع مالی است؛ نه از سر صدقه، 
بلکه از سر عدالت. کشورهای ثروتمند بیشترین بهره را از 
اقتصاد مبتنی بر کربن برده‌اند. اکنون باید به مسئولیت 
خود عمل کنند، نه‌فقط با دادن وعده، بلکه با عمل به 

تعهدات و پرداخت بدهی‌هایشان.
برزیل در حال انجام وظیفه خود است. در عرض فقط دو 
سال، ما جنگل‌زدایی در آمازون را به نصف کاهش داده 
و نشان داده‌ایم که اقدام واقعی اقلیمی ممکن است.

در بلِـِــم، ما ابتکاری نوآورانه برای حفاظت از جنگل‌ها 
را معرفی خواهیم کرد: »صندوق دائمی جنگل‌های 
استوایی )TFFF(«. این طرح نوآورانه است، زیرا مانند 
یک صندوق سرمایه‌گذاری عمل می‌کند، نه سازوکاری 
برای دریافت کمک بلاعوض TFFF. به کسانی پاداش 
می‌دهد که جنگل‌های خود را حفظ می‌کنند و به 
سرمایه‌گذارانی که در این صندوق مشارکت می‌کنند. 
این یک رویکرد برد–برد واقعی برای مقابله با تغییرات 
اقلیمی است. برزیل پیشگام شده و سرمایه‌گذاری یک 
میلیارد دلاری خود در این صندوق را اعلام کرده است و 
انتظار داریم دیگر کشورها نیز چنین سرمایه‌گذاری‌های 

بلندپروازانه‌ای اعلام کنند.
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لوییز ایناسیو لولا دا سیلوا
رئیس‌جمهوری برزیل

اصلاح ساختار بودجه مسأله‌ای اقتصادی، سیاسی و اجتماعی 
یا اخلاقی است. مسأله‌ای اقتصادی است، زیرا اصلاح ساختار 
بودجه یعنی بازبینی در ردیف‌های پرداختی که احتمالاً باعث 
شود بخش‌هایی که قبلاً منابع کمتری دریافت می‌کردند 
حالا منابع بیشتری دریافت کنند. این یعنی کسانی که قبلاً 
منابع بیشتری دریافت می‌کردند، حالا منابع کمتری دریافت 
می‌کنند. به عنوان مثال مدتی است دولت و مجلس بر سر 
ح کالابرگ الکترونیک بحث می‌کنند. دولت با  اجرای طر
ح کالابرگ موافق است، اما مشکل اینجاست که منابع  طر
تعیین‌شده کفاف نمی‌دهد. برای حل این مشکل آیا می‌توان 
انتظار داشت در بودجه آینده ردیف‌ها بازبینی شوند تا پول 

اجرای طرح کالابرگ تأمین شود؟
همه نهادها، سازمان‌ها و وزارتخانه‌ها می‌گویند بسیار کارآمد 
هستند، کمبود اعتبار دارند و حتماً باید در بودجه آینده 
می‌گویند  هم  وژه‌ها  پر مجریان  شود.  بیشتر  اعتبارشان 
پروژه‌ها برای کشور بسیار حیاتی هستند و نباید یک ریال هم 
از اعتبار آنها کم شود. مدیریت این تعارض منافع‌ها نشان 
عزم  بودجه  ساختار  اصلاح  برای  حرکت  اولین  می‌دهد 

زیادی را می‌طلبد.

در کنار اینها، اصلاح بودجه امری اجتماعی و اخلاقی هم 
هست. اینکه رئیس‌جمهوری بارها گفته »برای حل مشکل 
باید کار را از خودمان شروع کنیم«، ناظر بر اخلاق اجتماعی 
است. اما چه کسی حاضر است اصلاح بودجه را از خودش 
شروع کند؟ مثلاً هزینه‌ها را مدیریت کند، صرفه‌جویی کند یا 
با اصلاح اداری نهاد زیرمجموعه گام‌های اصلاحی بردارد؟ در 
کشور ما همه کارها بسیار مهم هستند و برای همین اصلاح 
ساختار بودجه را نباید از آن کارها شروع کرد، باید از کارهای 
کم‌اهمیت دیگر شروع کرد. اما این بخش‌ها هم همین حرف 
را تکرار می‌کنند. پس چطور می‌توان به این چرخه مقاومت 
در برابر اصلاح بودجه پایان داد؟ یک راه همان است که 
رئیس‌جمهوری و دولت در پیش گرفتند؛ یعنی عملکردی 
کردن بودجه. عملکردی کردن بودجه فرآیندی است که 
در بسیاری از کشورها از جمله فرانسه هم تجربه می‌شود. 
عملکردی کردن بودجه به زبان ساده، یعنی به اندازه کار انجام 
شده اعتبار دریافت کردن، نه براساس شعارها. اما شواهد 
نشان می‌دهد تلاش‌های دولت برای عملکردی کردن بودجه 
هم بدون چالش نیست. باید اعتراف کرد دولت وظیفه بسیار 

دشواری را برای خود تعریف کرده است.
اما اصلاح ساختار، به امر دیگری هم نیاز دارد؛ سیاست‌زدایی 
از اقتصاد و آنچه به امر حکمرانی مربوط می‌شود. منظور از 
این حرف این است که وقتی با بودجه یا با مسأله اصلاح 
با  وقتی  یا  می‌کنیم،  پیدا  وکار  سر دولت  اداری  ساختار 

عملکردی کردن بودجه روبه‌رو می‌شویم، باید تقسیم‌بندی 
اصولگرا-اصلاح‌طلب را به طور کامل کنار گذاشت، باید دوگانه 
اصلاح‌طلب-اصولگرا را کاملاً از مباحث درون حکمرانی، 
اعم از دولت و مجلس، یا از گفت‌و‌گوهای سیاسی جامعه 
و حتی کنش‌های رسانه‌ای کنار گذاشت. در مقابل، وقتی 
از اصلاحات ساختار بودجه یا اصلاح اداری سخن به میان 
می‌آید، باید به همه چیز صرفاً براساس واقعیت عینی خودش 
نگاه کرد و آن را براساس واقعیت عینی خودش بررسی کرد. 
ساختن پل، جاده و راه، امری فنی است و برای مردم فرقی 
نمی‌کند آن را یک اصلاح‌طلب بسازد یا اصولگرا. بودجه یعنی 
منابع، یا به تعبیر دقیق‌تر، یعنی پول. اگر وقتی که درباره 
اصلاح ساختار بودجه بحث می‌شود، یعنی اینکه چه پولی 
از کجا به کجا داده شود، اگر در این هنگام بحث‌های مرسوم 
سیاسی و دوگانه‌سازی‌های غیرلازم موجود کنار گذاشته 
شود، صحنه حکمرانی روشن‌تر می‌شود و این روشنایی به 
افزایش آگاهی مردم و به دنبال آن، به بهینه‌سازی تصمیم 

کمک می‌کند.
سیاست‌گرایی‌های مرسوم و موجود در جامعه ما، عموماً به 
کار غبارآلودکردن فضای جامعه و فضای حکمرانی می‌آیند، 
نه شفاف‌سازی و حل مسأله. داده‌های دقیق و گزارش‌های 
آماری صحیح که بر پایه روش‌های علمی گردآوری شده‌اند باید 
پشتوانه حکمرانی باشند. چرا که به قول مسعود پزشکیان، در 

این صورت »با عدد و رقم که نمی‌شود دعوا کرد«.

 پیام تسلیت رئیس‌جمهوری 
در پی درگذشت ملی‌پوش بااستعداد والیبال

رئیس‌جمهوری در پیامی، درگذشت جوان ملی‌پوش و بااستعداد کشورمان، 
آمده است: پیام  این  را تسلیت گفت. در متن  زنده‌یاد صابر کاظمی 

انالله و اناالیه راجعون. درگذشت ناگهانی جوان ملی‌پوش و بااستعداد 
کشورمان زنده‌یاد صابر کاظمی را به خانواده مکرم ایشان، جامعه ورزشی 
بویژه فدراسیون والیبال و همه دوستدارانش تسلیت عرض می‌کنم و از 
درگاه خداوند متعال برای آن جوان عزیز، رحمت و رضوان الهی و آرامش در 
جوار حق و برای خانواده بزرگوار و داغدارش صبر و تسلی خاطر مسألت دارم. 
بی‌تردید اخلاق و منش این ورزشکار برومند، الگویی ارزنده برای نسل‌های 

آینده ورزش کشور خواهد بود.

عارف در شورای عالی آموزش و تربیت فنی و حرفه‌ای:

تمرکز دولت بر فناوری‌های پیشرفته و مهارت‌آموزی است
معاون اول رئیس‌جمهوری دیروز در نهمین جلسه شورای عالی آموزش و 
تربیت فنی، حرفه‌ای و مهارتی در دولت چهاردهم، با تأکید بر ضرورت توجه 
جدی به آموزش‌های فنی، حرفه‌ای و مهارتی بویژه آشنایی با فناوری‌های 
پیشرفته و نوظهور از آموزش و پرورش و از دوران ابتدایی گفت: »اتکا و 
تمرکز دولت بر فناوری‌های پیشرفته، مهارت‌آموزی و آموزش و پرورش 
است که باید در مدارس چهارچوب، ضوابط و مقررات معین برای آشنایی 
نسل جدید با فناوری‌های پیشرفته و مهارت‌آموزی تدوین و اجرایی شود.«

به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف افزود: »با توجه به پتانسیل بالای منطقه 
در آموزش‌های فنی و حرفه‌ای، معرفی توانایی‌ها و ظرفیت‌های جمهوری 
اسلامی ایران در آموزش‌های فنی حرفه‌ای و مهارتی در دستور کار سازمان 
آموزش فنی و حرفه‌ای کشور و همچنین دانشگاه ملی مهارت قرار گیرد.«

سیاست‌زدایی از بودجه

مرتضی گل‌پور
دبیر گروه سیاسی

 سکانداری چپ نو  سکانداری چپ نو 
در قلب سرمایه‌داریدر قلب سرمایه‌داری

زهران ممدانی با ائتلاف جوانان، طبقه کارگر و 
اقلیت‌ها اولین شهردار مسلمان نیویورک شد
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راهکاری پایدار در پاسخ به کاهش بی‌سابقه بارش‌ها

جهش دو برابری کشت گلخانه‌ای 
در هرمزگان

نادر سلیمانی، باستان‌شناس از تمدن 5 هزارساله 
»هلیل‌رود« کرمان رمزگشایی می‌کند

حفاظت از یک روایت ناتمام 
باستانی در جیرفت
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 گروه علم و فناوری از آخرین دستاوردها ی 
فناورانه  و محصولات دانش‌بنیان‌ها گزارش می‌دهد

 نمایشگاه »فرّ ایران«
‌ویترین کارآفرینی جوانان

بازار تأمین مالی جمعی چگونه توسعه پیدا کرد؟

پول‌های خُرد در مسیر تولید

 در گفت‌وگوی تلفنی مکرون 
با رئیس‌جمهوری کشورمان تأکید شد

تلاش برای ایجاد چهارچوب 
مذاکراتی جدید

پزشکیان:  آمریکا و اروپا باید اعتماد ایران را جلب کنند

مراسم چهلمین سالگرد تأسیس شورای فرهنگ عمومی 
با پیام رئیس‌جمهوری برگزار شد

 بازخوانی مسیر 40 ساله 
دیالوگ با اصحاب فرهنگ

فرهنگ عمومی ستون بنیاد هویت ملی است
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